



## 1218「移民節」快樂

目前，我國有近百萬外來人口，其中有逾47萬大陸及外籍配偶，對我國社會進步及家庭安定扮演著極重要的角色，聯合國於2000年將每年12月18日訂為「國際移民日」，為落實其所倡導之重視新移民人權與尊重多元文化精神，內政部於建國百年首度將「國際移民日」訂為我國「移民節」，這是一個屬於全國新住民朋友與移民署全體夥伴的重要節日，藉此表達誠摯祝福與感謝之意。



## 全球人才競逐與延攬

全球化打破國家與城市的疆界藩籬，人才流動更加自由。為積極回應政府吸引優秀人才議題，汲取世界各國寶貴經驗，以作為我國政府延攬人才的重要參考，移民署於101年11月16日舉辦「2012年移民政策國際研討會」，針對全球人才競逐議題，邀請新加坡、加拿大、韓國、中國大陸與香港等國家地區專家學者分享專技人才延攬的政策與經驗；此外，上一期《移民雙月刊》編輯團隊首度前進大學校園訪問了8位外籍生，讓讀者看到這些外籍學生在臺生活與學習的另一面，也主動將所提的建議事項納入移民署主管會報討論與研議，期能形塑一個更友善的國際生活與學習環境！

內政部長李鴻源(右六)出席  
2012年移民政策國際研討會 ▶

移民署長謝立功(前排右五)出席  
2012年國境管理國際研討會 ▶



## 跨國邊境管理與服務

為提升國境管理與執法效能，移民署於101年11月15日舉辦「國境管理國際研討會」，邀集美國、以色列、英國、德國等國之境管專家學者，探討「各國國境管理模式」及「人蛇查緝趨勢」等議題，除汲取他國邊境管理的經驗，並就人員訓練、資訊分享及打擊人口販運等方面與各國建立犯罪情報交流平台；再者，國際機場協會(ACI)公布2012年第3季機場服務評比，桃園國際機場在193個接受評比的機場中排名第11名，其中移民署國境事務大隊評比項目「入出境證照檢查等候時間」、「檢查人員是否有禮貌及樂於助人」2項獲評第8名及「入境證照查驗服務」獲評第9名，評比結果均較前季優異，顯示移民署服務品質持續提升並獲得國際肯定。

## 行動與創新的移民署

回顧過去一年，移民署榮獲行政院第四屆「政府服務品質獎」第一線服務機關獎項，美國國務院公布之「2012年人口販運問題報告」將我國連續3年評列為第一級國家，同時也以實際行動與創新思維推動多項重要業務，例如：啟用「自動查驗通關系統」並將國人及在臺居留外籍人士納入使用對象、與教育部共同推動「全國新住民火炬計畫」、會同外交部與印尼洽簽「移民事務與防制人口販運及人蛇偷渡合作瞭解備忘錄」(MOU)、協請考試院舉辦首屆「移民特考」以及主動走進各大學院校簽署「策略聯盟合作協議書」等，以上均是對移民署全體夥伴的肯定鼓勵與努力成果。展望新的一年，移民署將持續檢視各項與民眾權益攸關之業務，積極推動不合時宜法規鬆綁，期能整體提升政府施政之『民感度』，也敬祈各界賢達續予移民署協助與指正。